

Пугачёв  
Емельян  
Иванович





Пугачев Емельян Иванович родился в 1740 или 1742 году в донской станице Зимовеевской. По происхождению казак; грамоте обучен не был

В семнадцатилетнем возрасте Пугачев участвует в Семилетней войне (1756 – 1763 годы). «За отличную проворность» он взят полковником в ординарцы.

1768 – 1770 годы – Пугачев участвует в русско-турецкой войне. Заслуживает звание хорунжего за храбрость (младший казачий офицерский чин).



1771 год – Пугачев дезертирует из армии после того, как ему отказано в увольнении по причине болезни. Его трижды арестовывают, и трижды он бежит из-под стражи.

1772 год – Пугачев живет у старообрядцев на реке Иргиз под Гомелем и Черниговым.

Конец 1772 года – от старообрядцев Пугачев пробирается на Яик, к казакам. Здесь он пытается подбить людей на восстание (чуть ранее в этом же году состоялся неудачный крестьянский бунт, который был жестоко подавлен властями), но его снова арестовывают.



4 января 1773 года – Емельян Пугачев доставлен в тюрьму Казани. Он обвиняется в государственной измене. Приговор утверждает сама Екатерина II – пожизненные каторжные работы. Исполнение приговора назначено на 1 июня 1773 года, но за три дня до этого Пугачев в шестой раз совершает удачный побег из острога.



После побега Пугачев скрывается в Яицких степях, где встречается с участниками неудачного крестьянского восстания 1772 года. Условлено, что Пугачев примет на себя титул чудом спасшегося императора Петра III и поведет казаков за собой.

Этот же год – Пугачев приводит свой план в исполнение. На казачьем Кругу он объявляет себя Петром III и предлагает свою политическую программу: построение казацко-крестьянского государства во главе с «мужицким царем».

17 сентября 1773 года – начало восстания. Сначала Пугачев со своим немногочисленным войском подступает к Яицкому городку, но штурмовать его пока не решается. Он двигается на восток, по пути пополняя свои отряды за счет казаков, беглых крестьян и солдат. Весть о чудом спасшемся Петре III разносится далеко вперед, а он обещает крестьянам освобождение от крепостничества, поэтому неудивительно, что войско Пугачева стремительно увеличивается и к концу года составляет около 10 тысяч человек, причем вооруженных – оружие поставляют прибившиеся к вольным полкам дезертиры. 5 октября 1773 года – Емельян Пугачев осаждает Оренбург. Осада длится до 23 марта следующего года.

Во время осады самозванец находится в Бердской слободе – там его штаб. Здесь же созданы Тайная дума и Военная коллегия, управляющие восстанием. В Бердскую слободу постоянно стекаются люди, которые надеются воевать вместе с Петром III за собственную независимость.

Ноябрь 1773 года – на помощь осажденному Оренбургу из столицы приходит корпус генерала Кара. Повстанцы наносят ему поражение и берут в плен несколько военных.

Победа над карательным отрядом вдохновляет пугачевское войско. К началу 1774 года восстанием охвачена не только Оренбургская губерния, но и смежные с ней Казанская и Тобольская. Чуть позже посланные Пугачевым атаманы подняли бунты под Самарой, Уфой, Екатеринбургом, Челябинском, Кунгуром.

Середина января 1774 года – на бунтующий восток из Петербурга отправлено войско генерала А.И. Бибикова. По пути Бибииков жестоко подавляет крестьянские бунты и постепенно приближается к Оренбургу.

22 марта 1774 года – войско Пугачева терпит поражение от корпуса генерала П.М. Голицына у Татищевой крепости.



1 апреля 1774 года – Голицын снова побеждает Пугачева под Самарским городком. Самозванец с тремя сотнями уцелевших конников бежит за реку Белую и срочно собирает новое войско.

Начало мая 1774 года – Емельяну Пугачеву удастся собрать людей, и с ними он двигается к Сибири, по пути захватывая Магнитную, Карагайскую, Петропавловскую, Степную крепости.

21 мая 1774 года – у Троицкой крепости Пугачеву дает бой генерал И.А. Деколонг. Повстанцы побеждены. Пугачев с остатками своего отряда поворачивает на Челябинск.

22 мая 1774 года – на Челябинском направлении Емельяна Пугачева встречает корпус подполковника И.И. Михельсона и преследует его до Уральских гор. Пугачев воюет умело – ему удается уходить от преследования, используя тактику партизанской войны. По дороге повстанцы снова без особого труда набирают сотни людей в свои отряды.



Июнь 1774 года – Пугачев выходит к реке Каме. Здесь он решает начать давно задуманный поход на Москву через Казань.

Июль 1774 года – взять Казань Пугачеву не удастся. Он дважды штурмует город, и дважды терпит поражение.

Самопровозглашенный император бежит на левый берег Волги с остатками своей армии. Там он получает возможность передохнуть и решает пока отложить поход на Москву и отправиться на Дон пополнить войско.

Июль – август 1774 года – продвигаясь на Дон, Пугачев захватывает Курмыш, Саранск, Пензу, Саратов.

25 августа 1774 года – под Царицыным, у Черного Яра, самозванца настигает генерал Михельсон со своим корпусом. Пугачев разбит, но снова бежит от ареста в Заволжье с двумя сотнями казаков.

Пугачев имеет возможность скрыться от преследования в степях, но среди его казаков появляются предатели. Они решают схватить Пугачева и передать его властям, надеясь на помилование.



В Москву Емельяна Пугачева доставляет А.В. Суворов.

Самозванец проделывает весь путь в железной клетке.

9 января 1775 года – Пугачеву вынесен смертный приговор.

10 января 1775 года – Емельян Пугачев казнен (четвертован) на Болотной площади в Москве.

